Švýcarské a lichtenštejnské bankovnictví


Švýcarské bankovnictví

Švýcarské bankovnictví patří k nejvýznamnějším na světě. Bankovní sektor se zde těší velké oblibě zejména díky dlouhodobé politické a hospodářské stabilitě a diskrétnímu a silnému bankovnímu tajemství. Současně je důraz na bankovnictví jedním z důsledků nedostatku přírodních zdrojů. Rovněž k nutnému dovozu surovin a vývozu hotového švýcarského zboží je třeba bankovních záruk a pojištění. Proto se tradice bankovního tajemství datuje až do středověku, k jeho první kodifikaci došlo však až v roce 1934. 
Všechny švýcarské banky jsou regulovány skrze dohled nad finančním trhem (Finanzmarktaufsicht). Spolkový zákon o finančním dohledu ve společenství (Finanzmarktaufsichtsgesetz FINMAG) byl schválen v červnu 2007, v platnost vešel v lednu 2009.  Cílem tohoto zákona bylo zavést jediný společný státní dohled nad bankami, pojišťovnami, burzami a dalšímu finančními subjekty. Na základě tohoto zákona byly zřízeny 3 instituce: Spolkový úřad pro soukromé investice (Bundesamt für Privatversicherungen), Státní bankovní komise (Eidgenössische Bankenkommission) a Kontrolní úřad pro potírání praní špinavých peněz (Kontrollstelle für die Bekämpfung der Geldwäscherei).
 Tímto se Švýcarsko pokusilo ochránit své silné bankovní tajemství. 
Na druhé straně se objevuje zejména poslední dobou kritika, že silné bankovní tajemství podporuje praní špinavých peněz a daňové úniky. Proto především kvůli tlaku z USA a Evropské unie se mění nařízení o poskytování informací o majitelích účtů. Od roku 1991 platí nařízení Státní bankovní komise, že u nově otevřených kont musí být znám majitel a v roce 1998 byla přijata norma Zákona na ochranu před praním špinavých peněz (Anti-Geldwäscherei-Gesetz). 

Jak velkou roli hraje bankovnictví ve švýcarském hospodářství, napoví následující data. Švýcarsko má vyšší HDP než většina západních zemí Evropy. Bankovní sektor vytváří 11% HDP, zaměstnává 3% práceschopného obyvatelstva a k tomu spravuje zhruba 6 900 mld. CHF.

Proč se stalo bankovním rájem právě Švýcarsko? Jednak má výbornou geostrategickou polohu v centru Evropy, dále jeho neutralita platí jako bezpečnostní faktor pro tzv. „třetí země“. Navíc je Švýcarsko velmi stabilní politicky, hospodářsky a zejména měnově. To umožnilo vývoj stabilního bankovního sektoru, jehož jistou výhodou bylo i nečlenství v některých mezinárodních organizacích. Jak uvidíme později, právě toto nečlenství v současné době poněkud komplikuje situaci na švýcarském bankovním trhu, který kritizuje na příklad EU.
Bankovní regulace

Státní bankovní komise, která je součástí ministerstva financí a je nezávislá na švýcarské vládě, dohlíží na většinu bankovních aktivit, bezpečnost trhů a investiční fondy. 

Druhou regulativní instancí je švýcarský bankovní ombudsman.
 Tato pozice vznikla v roce 1993 a je sponzorována stejnojmennou nadací, kterou společně založili členové Švýcarské bankovní asociace. Mezi jeho úkoly, jež jsou poskytovány zdarma, patří: zprostředkovávání a asistence pro ty, kteří hledají tzv. spící aktiva (tedy aktiva, která byla uložena například za druhé světové války).
 Ombudsman současně obdrží asi 1500 stížností ročně na jednotlivé banky.

Bankovní tajemství

Bankovní tajemství, uzákoněné v BankG, Ar. 47, praví: Der Bankkunde hat ein Recht auf Schutz seiner ökonomischen Privatsphäre, die Bank hat somit die Pflicht, über alle Tatsachen, die ihre Kunden betreffen, Verschwiegenheit zu wahren. Je v něm tedy jasně uzákoněna povinnost bank zachovat a střežit soukromí klienta vůči třetí osobě. Bankám je současně předepsáno nevydávat o klientovi žádné informace.

Bankovní ústavy samy nemluví o „Bankgeheimnis“ ale o „Bankkundengeheimnis,“ které chrání klienta ale ne banku. Mezi bankéřem a jeho klientem se tak jedná o podobný vztah jako mezi lékařem a pacientem nebo právníkem a klientem. Ve Švýcarsku je bankovní tajemství součástí povolání a jsou mu tedy podřízeni nejen zaměstnanci banky, ale také orgány, pověřenci nebo likvidátoři banky a jiných vládních komisí, kteří se stavem banky zabývají. 
Švýcarský parlament odsouhlasil v roce 1934 Bankovní zákon, který upravuje pravidla bankovního tajemství a kriminalizuje jeho porušování. Za jeho porušení hrozí až 6 měsíců vězení a pokuta až 50 000 CHF.

Často se o takto silném bankovním tajemství diskutuje, kde mají být jeho hranice a zda spíš nechrání finanční zdroje zločinců než skutečných spořádaných občanů. Proto jsou do jisté míry vymezena hranice tajemství, např. při dědickém řízení (kdy je potřeba zjistit poměry zůstavitele), manžel/ka se může na základě rozsudku informovat o úsporách manžela/ky nebo pokud se nějaká firma dostane do konkursu, lze získat konkrétní informace pro správce konkursu. 

Relativizace tajemství proběhla v několika skandálních případech. Filipínskému diktátorovi bylo v 80. letech zablokováno 600 milionů $, jejich vrácení na Filipíny proběhlo až v roce 2003. Mezi další slavné klienty patřili konžský prezident Mobutu Sese Seko (v roce 1997 zablokováno 6 milionů $), peruánský šéf tajné služby, nigerijský diktátor, a další. Tyto problémy se ztrátou prestiže kvůli krytí finančních operací zločinců daly vzniknout iniciativě, která povoluje od roku 1994 bankám uvědomit příslušné orgány, pokud mají podezření na kriminální pozadí peněz, dále od 1997 dokonce povinnost uvědomit, pokud existuje podezření, že peníze pocházejí z organizovaného zločinu.

EU samozřejmě s tak silným bankovním tajemstvím nesouhlasí a opakovaně Švýcarsku vyčítá, že švýcarské banky takto umožňují vyhnout se placení daní v domácích zemí. EU již dlouho usiluje o harmonizaci daňových režimů v rámci členských zemí a švýcarští bankéři tomu zatím odolávají. Přesto byla od června 2005 zavedena speciální srážková daň vůči úrokům ze švýcarských kont občanů Unie.

Významná šetření byla prováděna i na poli kont obětí Holocaustu a jejich „bezejmenných kont“. Švýcarské banky byly obviněny, že odmítají vydat jednotlivé fondy lidem přeživším Holocaust nebo jejich potomkům. V 90. letech vypukl mezinárodní skandál, protože zaměstnanec ochranky UBS Meili zabránil zničení některých záznamů z druhé světové války a upozornil na jejich existenci. V zápětí ztratil svou práci a bylo mu vyhrožováno smrtí, Meili se pak stal prvním švýcarským občanem, jemuž byl poskytnut politický azyl v USA. 
V červnu roku 1996 odsouhlasila švýcarská Národní rada ustanovení mezinárodní komise expertů, která by měla přezkoumat tato „bezejmenná konta“ a pro jejich průzkum bylo zrušeno bankovní tajemství. Mezinárodní komise expertů (ICEP) vedená Paulem A. Volckerem předložila v únoru 1999 svou závěrečnou zprávu. Podle ní bylo prozkoumáno celkem 4,1 mil. kont v archivech 53 bank, z toho bylo zjištěno, že je 53 886 kont nejasného původu a existuje u nich domnělá nebo možná vazba k obětem Holocaustu. ICEP doporučila Švýcarské bankovní komisi zveřejnit jména 28 187 kont a o nárocích rozhodnout arbitrážně. Švýcarsko zveřejnilo přes 2 tisíce jmen kont, avšak k dalšímu postupu v těchto kauzách dochází jen pomalu a obtížně. Operace s „bezejmenným“ jměním a spor o obchod se zlatem švýcarských bank s nacistickým Německem za 2. světové války vrhla nepříznivý stín na mezinárodní pověst Švýcarska.

Struktura švýcarských bank

Ve Švýcarsku existuje 6 skupin bank. První představují „velké banky“ UBS a Credit Suisse, které patří mezi největší na světě, jsou to jakési globální instituce. Dále „raiffeisenky“ – asi 400 samostatných ústavů zastřešených Raiffeisen Schweiz, v jejímž rámci si navzájem ručí a R. Schweiz koordinuje aktivity celé skupiny. Ve výsledku tvoří třetí největší skupinu v zemi. Třetím typem jsou „kantonální banky“, které netvoří přímo skupinu, neboť jsou právně a hospodářsky absolutně nezávislé a částečně si dokonce konkurují. Jde především o banky pro malé a menší podniky v konkrétním kantonu, některé (Zürcher KB, Banque Cantonale Vaudoise) jsou významnými investičními hráči. Zürišská banka představuje největší instituci a podílí se na 25 % zisku kantonálních bank. Čtvrtou skupinou jsou „regionální banky a spořitelny“ poskytující zejména lokální služby –  RBA-Gruppe stmeluje 51 malých bank. Pátým typem jsou „privátní banky“ mající 250tiletou tradici. Dělí se na samotné soukromé banky, které ručí svým majetkem a dobrým jménem (Pictet & Cie, Lombard Odier Darier Hentsch & Cie – spravují majetek v hodnotě 420 mld./ 180 mld. CHF – jsou 3. největší správcovskou silou), druhá možnost jsou původně soukromé banky transformované do společností jako např. Julius Bär. Konečně poslední skupinu tvoří „PostFinance,“ které jsou poněkud speciální případ, protože nejsou bankou jako takovou, ale obchodní aktivitou pošty. Nemají tedy bankovní licenci, nýbrž se specializují na národní a mezinárodní platební operace.

Největší švýcarské bankovní domy
	Banka
	Bilance (v mld. CHF)
	Čistý zisk (v mil. CHF)

	UBS
	2 396,5
	12 257

	Credit Suisse
	1 256,0
	11 327

	Raiffeisen Schweiz
	114,0
	655

	Zürcher Kantonalbank
	95,2
	937

	Banque Cantonale Vaudoise
	36,5
	530


Zdroj: výroční zprávy jednotlivých bank za rok 2008.

UBS a Credit Suisse jsou největšími bankami a spravují přes 50 % všech vkladů ve Švýcarsku. Obě mají rozsáhlou síť poboček jak doma, tak i na mezinárodním poli. Díky své velikosti jsou UBS a Credit Suisse podřízeny speciálnímu dohledu Státní bankovní komise.
UBS (United Bank of Switzerland) vznikla v roce 1997 spojením Švýcarské bankovní společnosti a Švýcarského bankovního svazu.
 UBS se tak stala druhou největší obchodní bankou na světě (po japonské Bank of Tokio-Mitsubishi).

Credit Suisse je druhá největší švýcarská banka sídlící rovněž v Zürichu. Byla založena již v roce 1856. Banka se dělí do tří divizí – investiční bankovnictví, soukromé bankovní služby a management aktiv. 
  

Speciální případ tvoří Švýcarská národní banka (SNB), která funguje jako spolková centrální banka. Byla založena tzv. Zákonem o švýcarské národní bance v lednu 1906. Vlastnické podíly jsou rozděleny mezi kantony, kantonální banky a soukromé investory, naopak švýcarská vláda v ní žádné podíly nevlastní. Ačkoliv národní banka má obvykle regulační funkce v rámci bankovního systému země, ve Švýcarsku tomu tak není a tuto funkci obstarává Státní bankovní komise.

Spory s EU

Evropská unie v posledních letech Švýcarsko opakovaně kritizuje kvůli jeho systému bankovního tajemství. Podstata sporu vůbec nespočívá ve vzájemných vztazích obou partnerů, ale ve striktním pojetí bankovního tajemství. Ke kritice se přidaly i Spojené státy, které označily Švýcarsko za „centrum světových financí i daňových úniků.“
 Na počátku současné krize stála hrozba zařazení na černou listinu OECD pro státy, které nespolupracují při výměně informací o osobách podezřelých z daňových prohřešků. Bern se nakonec v prosinci 2008 tlaku podvolil a přislíbil výraznější spolupráci.

Švýcarsko je sice ekonomicky velmi silným hráčem, ale na druhou stranu je stále malou zemí obklopenou Evropskou unií, na níž je (spolu s obchodem s USA) takřka existenčně závislé. Proto jeho kapacita odolávat diplomatickému tlaku je velice omezená a pravděpodobně tak bude postupně muset přistoupit na společná pravidla bankovní hry.


Lichtenštejnské bankovnictví

Lichtenštejnsko je druhou zemí Evropy, která je slavná svým bankovnictvím a to z podobných důvodů jako Švýcarsko – má výhodnou polohu, stabilní politickou situaci i měnu, jíž je švýcarský frank. V roce 1920 byla se Švýcarskem uzavřena poštovní unie a o tři roky později i celní unie. Švýcarsko zastupuje knížectví i v mezinárodní politice a poskytuje mu vojenskou ochranu, proto se část jeho vlastní dlouhodobé stability odráží i v bankovním sektoru knížectví. Mezi další důvody obliby vedle přísně dodržovaného bankovního tajemství patří snadné zakládání nadací a trustů s anonymními vlastníky a nízké daně.

Nejdůležitější část lichtenštejnského HDP tvoří špičkový průmysl, hned na 2. místě následuje finančnictví, jež je opět slavné pro silné bankovní tajemství a kritizované pro zástěrku daňovým únikům. Knížectví je snad ještě více předhazováno, že nekooperuje při potírání daňových úniků a koncem 90. let figurovalo na černé listině daňových rájů OECD vedle Monaka a Andory. Nyní jen na "šedé" listině států, které souhlasí se zlepšením transparentnosti, ale ještě nepodepsaly příslušné dohody (Monako, San Marino, Gibraltar, Nizozemsko, Belgie, Švýcarsko, Lucembursko či Rakousko).

Bankovní sektor se podílí na celkovém HDP asi 20 % a zaměstnává 7 % práceschopného obyvatelstva
 (pro srovnání: Německo 3 % a 2 %). V roce 2006 vzrostla bilance lichtenštejnských bank na 43,4 mld. CHF (+13,6 %) a majetek v jejich správě se zvýšil o 27 % na 160,9 mld. CHF.
 

Nejdůležitějšími milníky v rozvoji bankovního sektoru v Lichtenštejnsku bylo vytvoření celní unie se Švýcarskem v roce 1924 a přijetí švýcarského franku jako vlastní měny. Bankovnictví se dále rozvíjí zejména od začátku 70. let, kdy současný kníže Hans-Adam II. zavedl řadu reforem
 a z chudého státu vytvořily banky zemi s jednou z nejvyšších životních úrovní na světě. Za posledních 15 let se zvýšil počet bank z 3 na 16, Lichtenštejnsko vstoupilo v roce 1995 do evropského ekonomického prostoru a otevřel se mu tak přístup na evropské trhy.
Bankovní regulace

Lichtenštejnský bankovní sektor je upraven na základě tzv. Zákona o bankách a finančních společnostech z roku 1972, včetně jeho pozdějších novel. V posledním desetiletí byly do zákonů aplikovány požadavky Evropské unie na ochranu před praním špinavých peněz, které dosahují jejích norem. Lichtenštejnské banky tak pracují v prostředí, které je v souladu s mezinárodně uznávanými principy.
V roce 2005 byl založen Úřad finanční kontroly (Finanzmarktaufsicht Liechtenstein), v němž se sloučily 3 dosavadní dohlížecí instituce v jednu. Úkolem této instituce je kontrola a regulace finančních trhů, dohled na dodržování zákonů a vydávání bankovních licencí.

Opět jako poradní orgán je k dispozici lichtenštejnským občanům bankovní ombudsman, který zároveň přijímá stížnosti na jednotlivé banky.

Bankovní tajemství

Ústředním bodem, který činí z lichtenštejnského bankovnictví tak atraktivní sektor je opět, jako v případě Švýcarska, silné bankovní tajemství. Lichtenštejnsko je oblíbeno zahraničními investory a firmami z důvodu nízkého zdanění tzv. nerezidentních společností (0,1 % z čistého obchodního jmění, min. 1000 CHF) a srážkové dani akciových společností (4 % z dividend, min. 1000 CHF). Jako jediná země v Evropě má Lichtenštejnsko trustové právo.
 

Jakousi národní zvláštnost představují nadace, jejichž zakladatel/ zřizovatel může zůstat anonymní (např. prostřednictvím obchodní společnosti). Nadace může spravovat vložené jmění a zabývat se obchodní činností, obzvláště jsou oblíbeny mezi bohatými soukromými investory, kteří chtějí uchovat majetek pohromadě. 

Struktura lichtenštejnského bankovnictví

Příhodné podmínky se zasloužily o atraktivitu Lichtenštejnska v očích mnoha evropských privátních bankovních domů.  Své pobočky nebo dceřiné banky zde založilo několik takovýchto subjektů. Největšími bankami jsou LGT Group, Liechtensteinische Landesbank, Verwaltungs - und Privat-Bank, Volksbank, Hypo Investment Bank, Bank Frick & Co., Bank von Ernst, Raiffeisenbank a Bank Vontobel. 

Největší lichtenštejnské banky 
	Banka
	Bilance (v mld. CHF)
	Čistý zisk (v mil. CHF)

	LGT Group 
(vlastní knížecí rodina)
	18,8
	673

	Liechtensteinische Landesbank (vlastní země)
	23,2
	152

	Verwaltungs - und Privat-Bank
	11,4 
	121


Zdroj: výroční zprávy jednotlivých bank za rok 2008

Zvláštní místo mezi bankami zaujímá LGT Group, která je největší bankou v zemi. Jedná se o bankovní skupinu patřící knížecí rodině. LGT se zabývá správou majetku pro bohaté zákazníky (poradenství, správa, finanční plánování, zakládání a správa nadací, poradenství v oblasti umění) a správou investic (výběr nejvhodnějších investičních strategií, optimalizace aktiv).
 LGT Group má pobočky v 29 zemích světa (například Bahrajn, Německo, Hongkong, Japonsko, Rakousko, Švýcarsko či USA). 

Die Verwaltungs- und Privat-Bank Aktiengesellschaft (VP Bank) byla založena v roce 1956 a rozrostla se do celého světa. VP Bank se specializuje na soukromé bankovnictví. V prosinci roku 2008 měla 60 klientů se spravovaným jměním 35 mld. CHF.

Liechtensteinische Landesbank AG (LLB), jež byla založena v roce 1861, je tradičním knížecím bankovním domem. Lichtenštejnský stát je jejím majoritním vlastníkem.

Spory s EU a daňová aféra 2008

V červnu 2003 schválily členské státy EU směrnici (2003/48/EC)
 k harmonizaci zdanění úroků z vkladů fyzických osob v zahraničí - v členských a tzv. třetích zemích, s účinností od 1. 1. 2005. Ne všechny státy Unie byly ale ochotny přijmout jednotná pravidla v této oblasti. Výjimku si na ochranu svého bankovního sektoru vyjednaly Belgie, Rakousko. Ve výsledku tedy ostatní státy mají povinnost hlásit vklady cizích občanů EU finančním úřadům jejich mateřských zemí, uvedené tři státy a tzv. třetí země (pro nás důležité Švýcarsko a Lichtenštejnsko) pouze srazí daň z úroků a anonymně poukážou celou sumu domovskému státu klienta. Klienti bank v Lichtenštejnsku si již dnes mohou vybrat mezi anonymní srážkovou daní, nebo dobrovolným informováním daňového úřadu své země, se zahrnutím příjmů z Lichtenštejnska do svých celkových daňových příjmů.

Právě daňové výhody přiměly velké množství bohatých lidí z okolních států, převádět část svých zisků na konta do Lichtenštejnska. Sousední Německo patří k zemím s poměrně komplikovanými daňovými zákony a nejvyššími daňovými sazbami. Velké množství movitých Němců i profitujících firem převádí své prostředky do zahraničí, mimo dohled německých finančních úřadů. Samotné ukládání peněz v zahraničí není v Německu ani jinde trestné, ovšem pokud jejich majitelé platí v domovském státu daně.

V únoru 2009 došlo k tomu, že německá tajná služba koupila za 4,2 mil. EUR od "podsvětí" data týkající se obchodů asi 1400 klientů LGT Group (z nich bylo asi 600 občanů Německa), údaje v roce 2002 odcizil zaměstnanec této finanční instituce a byl za to v nepřítomnosti odsouzen.
 Německo na jejich základě provedlo razie u stovek podezřelých osob - většinou vysoce postavených manažerů, kteří si na konta v bance LGT ukládali nezdaněné peníze. Celkovou výši daňových nedoplatků odhadují vyšetřovatelé na více než sto milionů eur. Nejslavnější případ představuje například bývalý šéf německé pošty Deutsche Post a kdysi populární manažer Klaus Zumwinkel. Stát údajně ošidil během posledních pěti let na daních o více než milion eur.

Knížectví je tak spolu s Monakem a Andorrou na šedé listině zemí, které podle OECD příliš nespolupracují při vyšetřování daňových úniků. Na letošním summitu G20 v Londýně představitelé příslušných zemí přislíbili, že budou proti daňovým rájům bojovat.
 Reagovali tak na rostoucí obavy, že zachovávání bankovního tajemství v daňových rájích přispívá ke zhoršování současné ekonomické krize, protože zakrývá skutečnou hodnotu některých aktiv. Někteří finanční experti se dohadují, zda tento mezinárodněpolitický incident vůči malému knížectví není možným testem nátlaku na finančně mnohem významnější Švýcarsko.
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