Moderní dějiny Ruska II
Hospodářské problémy ruských dějin 20. století
Kód předmětu: MB 011

Vyučující: Karel Svoboda

Úkolem kurzu je dát přehled o vývoji hospodářství v Rusku (popřípadě Sovětském svazu). Důraz bude kladen na nejnovější období vývoje hospodářství, zatímco starší období budou pokryta přehledem „přelomových“ jevů. Struktura kurzu bude primárně odpovídat chronologickému řazení, důraz bude ale kladen i na pochopení širších, především teoretických souvislostí. 
Z nejdůležitějších takto pojatých otázek lze zmínit zrušení nevolnictví (přirozeně i s nástinem, o co v nevolnictví vlastně šlo), industrializace přelomu devatenáctého a dvacátého století, dále válečný komunismus, NEP, stalinská industrializace, válečná ekonomika a poválečná obnova, pokusy o reformy v rámci Sovětského svazu. Největší díl, zhruba polovina kurzu, bude věnován poslednímu období, tedy perestrojce a následné hospodářské transformaci. Půjde zde o popis reformních pokusů pozdně sovětského období od plánů na zefektivnění hospodářství až po Šatalinovy a Javlinského reformní plány. Plán Gajdarových reforem bud potom pojat z celkového pohledu stavu ruského hospodářství. Budeme tedy sledovat témata jako růst inflace, vliv decentralizace státu, vznik oligarchických skupin, finanční krize státu, privatizační kauzy. Zlomovým momentem v tomto vývoji je srpen 1998, kdy propukla finanční krize, která ukončila období „divokého kapitalismu“ a zdůraznila nutnost reforem. Ty potom nastávají již před příchodem Vladimira Vladimiroviče Putina, nicméně s jeho vládnutím, ať již z postu premiéra, nebo posléze z postu prezidenta. Poslední část bude věnována Rusku a jeho reakci na světovou krizi. 
Požadavky na úspěšné zakončení kurzu:

Pro úplnou informaci o podmínkách zápočtu doporučuji prostudovat Vyhlášku ředitele IMS k zahájení akademického roku XY. Referát je odevzdán ve formě souvislého textu a je opatřen poznámkovým aparátem. Normu, podle které budou odkazy zpracovány, naleznete na stránkách institutu. Apeluji hlavně na její jednotnost. Zároveň upozorňuji, že literaturu k referátu si každý student dohledá sám. Dotazy typu „Můžete mi nějakou knihu poradit?“ nebudou zodpovězeny. Použitá literatura musí obsahovat relevantní tituly (mezi takové nelze zařadit encyklopedie, zvláště ne internetové). Minimálně polovina titulů musí být cizojazyčná. Doporučuji, vzhledem ke kumulaci studijních povinností na konci roku, vypracovat referát raději s předstihem.        
Přirozenou podmínkou je také fyzická účast na semináři, stejně jako kvalitní práce na něm. Práce bude probíhat formou diskuze nad předkládanými texty. Ty budou předkládány o celkové délce cca 25 stránek, většinou v anglickém jazyce. Články budou umístěny na Moodle, heslo obdržíte mailem. Tučně zvýrazněné texty jsou povinné, ostatní texty slouží pro rozšíření informace. Na každou hodinu jsou studenti povinni napsat paper o přečteném textu v rozsahu jedné normostrany. Odevzdávaný text by měl obsahovat: hlavní myšlenku textu, argumentaci, její slabiny a přednosti, hlavní závěry. Paper bude zaslán nejpozději 24 hodin na zadanou adresu a bude sloužit jako podklad pro diskuzi o textu během semináře. Každý student má právo jednoho neomluveného nesplnění této povinnosti. Docházka je povinná, možná je maximálně jedna neomluvená neúčast (nemusí se shodovat s nesplněním povinnosti napsat paper). V případě dalších závažných důvodů (např. nemoc), bude vyžadováno písemné potvrzení. Ústní prezentace bude zpracována v powerpointu nebo obdobném programu tak, aby mohla být uložena do sytému moodles (promítačku zajistím). Délka ústní prezentace by neměla překročit dvacet minut. Prezentace se odesílá na zadaný mail do uplynutí sedmi kalendářních dní od jeho přednesení.  
Plagiáty 

Vztah k plagiátům se důsledně řídí Pokynem děkana č.5/2006 http://www.fsv.cuni.cz/FSV-637.html. Odevzdání plagiátu je hodnoceno jako podvod a předáno okamžitě Disciplinární komisi. Upozorňuji, že za plagiát je považováno nejen doslovné převzetí textu, ale i převzetí jeho struktury s vyměněnými slovy. V případě nejasností tedy doporučuji raději konzultovat, po odevzdání již případný prohřešek řeší Disciplinární komise. Jakmile je text odevzdán, je posuzována jeho první verze. Případné omluvy či vysvětlení posoudí Disciplinární komise. 
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