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Předsokratici klasické doby 10:
SOFISTÉ: Gorgiás, Prótagorás, Antifón, (Thúkydidés, Isokratés)
Sofista (sofistés, σοφιστηϛ) je učitel, sofistika je spíše obecným kulturním jevem klasické doby než nějakou školou, natož vyhraněnou.
Pejorativní význam až (jen) u Aristofana a Platóna, pro Platóna jsou sofisté opakem filosofů; prototypem filosofa je pro Platóna Sókratés, tedy u Aristofana neúspěšný sofista.

Obecné rysy sofistických nauk
Učí za plat, to učitelé dělají. Někteří jsou chudí, někteří velice bohatí.
Působení nad rámec státu, kosmopolitní, velká mobilita, ale kýženým centrem jsou Athény.

Někteří z nich se rádi ukazují mezi politiky a boháči.

Politicky různorodí, často příznivci demokracie, ale zdaleka ne všichni.
Zabývají se vším možným, často obory, které mají praktické využití, nejvíce rétorikou, ale zdaleka ne jenom a ne všichni.

Často novátorské pohledy a záliba v překvapivých tezích.

Využití formálního přístupu k řeči (jazyku).


Rozlišení mezi tím, co je „od přírody“ (fysei, od přirozenosti) a tím, co je dáno „smlouvou“ (nomó, zvykem, dohodou, zákonem). Odtud jsme zdědili dva (podle mého mínění) velice neblahé koncepty. Jedním je rozlišení kultury a přírody, druhým představa o právu „přirozeném“ a normativním. Někteří sofisté se přikloní k „přírodě“ a vyvodí z toho právo silnějšího. Většinou ale zdůrazňují koncept smlouvy, protože umožňuje využít práci s jazykem. Odtud představa o špatné poznatelnosti přírody a skvělé poznatelnosti věcí lidských, včetně slavného „obratu k věcem lidským“. Nejvíc prý záleží na tom „jak se to nazve“, v krajním případě jenom na tom. Použití u soudu, v politice a (jiné) reklamě je jasné, vůči zemětřesení se to uplatňuje hůř.

Rétorické figury, např. „postavit před oči“, tedy vylíčit jako živý obraz, aby emoční dopad připravil posluchače na navržené řešení.

Formální figury, např. pojmové dělení, definice, důkaz sporem, řeč (promluva oslavná, politická, soudní…) jako žánr, dialog jako žánr. Viz prezentace k přednášce Dialog jako mocenský nástroj (mimo program).

Kombinace emočních a formálně logických („dialektických“) postupů dostala myšlení i jednání pod nadvládu jazyka, pod diktát jazyka, časem dokonce psaného. Jacques Derrida: „logocentrismus je nejmocnější etnocentrismus historie“.
Gorgiás z Leontín (483-380)
„Strašlivý řečník“ (a la Gorgó).
B 12 = Aristotelés, Rhetorica III, 18; 1419b 3 (př. A. Kříž)
„Co se však týče toho, co je směšné, ježto se zdá, že je také v jisté míře upotřebitelné ve veřejných věcech, a o něm Gorgiás správně prohlásil, že vážnost protivníků se musí učinit nepůsobivou smíchem a jejich smích vážností, bylo pojednáno již v přednáškách o poetice.“

O přírodě čili o nejsoucím (Peri fyseós é peri tú mé ontos)

Fysis (příroda, přirozenost) není. I kdyby byla, nešla by poznat. I kdyby šla poznat, nešlo by to sdělit řečí.

Magie jazyka v nadbytečném trojím opakování. Gorgiás se považuje za vládce logu, se kterým si hraje a dosahuje kýžených efektů. Paradoxní vyústění „laicizace jazyka“ dialogem a jeho formálními prostředky. (Ještě i mimo rámec „řeči filosoficko-náboženských sekt“, tedy např. pythagorejců nebo Platóna, viz Marcel Detienne.)
Někteří stoupenci Eleatů v tom vidí pokus o zesměšnění Parmenida, ostatní absurdní domyšlení.

Kryštof Boháček překládá „O nebytí čili O fysis“, viz Proč Gorigiás mluví, Filosofia 2004.

Prótagorás z Abdér (před 480 - po 415)
B 1 /1 = Sextos Empeirikos, Adversus mathematicos VII, 60

Mírou všech věcí je člověk, jsoucích, že jsou, nejsoucích, že nejsou.

πάντων χρημάτων μέτρον ἐστὶν ἄνθρωπος, τῶν μὲν ὄντων ὡς ἔστιν, τῶν δὲ οὐκ ὄντων ὡς οὐκ ἔστιν.
B 1 /3 = Platón, Theaetetus 161c
[Sókratés:] Jeho výrok je mi jinak docela po chuti, že co se každému zdá, to pro něho také jest. Divím se však začátku jeho řeči, proč na začátku Pravdy neřekl, že mírou všech věcí je prase, pavián nebo něco ještě podivnějšího, co má vnímání…

[Σωκράτης·] Τὰ μὲν ἄλλα μοι πάνυ ἡδέως εἴρηκεν, ὡς τὸ δοκοῦν ἑκάστωι τοῦτο καὶ ἔστιν· τὴν δ᾿ ἀρχὴν τοῦ λόγου τεθαύμακα, ὅτι οὐκ εἶπεν ἀρχόμενος τῆς ᾿Αληθείας ὅτι πάντων χρημάτων μέτρον ἐστὶν ὗς ἢ κυνοκέφαλος ἤ τι ἄλλο ἀτοπώτερον τῶν ἐχόντων αἴσθησιν, …

B 4 /2 = Diogenés Laertios, Vitae philosophorum IX, 51 (cfr. A 1)
O bozích nemohu mít vědění, ani že jsou, ani že nejsou. Mnohé věci totiž brání tomu, to vědět, jak nezřejmost [bohů], tak krátkost lidského života.

περὶ μὲν θεῶν οὐκ ἔχω εἰδέναι, οὔθ᾿ ὡς εἰσὶν οὔθ᾿ ὡς οὐκ εἰσὶν. πολλὰ γὰρ τὰ κωλύοντα εἰδέναι ἥ τ᾿ ἀδηλότης καὶ βραχὺς ὢν ὁ βίος τοῦ ἀνθρώπου.

B 6a = Diogenés Laertios, Vitae philosophorum IX, 51

[Prótagorás] první řekl, že o každé věci jsou dva výklady, navzájem protikladné.

πρῶτος ἔφη [Πρωταγόρας] δύο λόγους εἶναι περὶ παντὸς πράγματος ἀντικειμένους ἀλλήλοις.

B 6b = Aristotelés, Rhetorica II, 24; 1402a23 (cfr. A 21)
... slabší ... důvod (logos, řeč) činit silnějším.

... τὸν ἥττω ... λόγον κρείττω ποιεῖν.

B 7 = Aristotelés, Metaphysica II, 2; 997b 32
Ani to není pravda, že geodézie se týká smyslově vnímatelných věcí, které mají velikost a jsou pomíjivé, neboť by zanikala, když by tyto zanikly. Vždyť ani astronomie není o něčem smyslově vnímatelném, i když je o velikostech, ani není o smyslově vnímaném nebi. Ani vnímané linie přece nejsou takové, o jakých mluví geometři. Nic ze smyslově vnímaného totiž není takto přímé ani okrouhlé; neboť kruh se nedotýká pravítka v bodě, nýbrž je tomu tak, jak proti geometrům dokazoval Prótagorás.

οὐδὲ τοῦτο ἀληθές, ὡς ἡ γεωδαισία τῶν αἰσθητῶν ἐστι μεγεθῶν καὶ φθαρτῶν· ἐφθείρετο γὰρ ἂν φθειρομένων. ἀλλὰ μὴν οὐδὲ τῶν αἰσθητῶν ἂν εἴη μεγεθῶν οὐδὲ περὶ τὸν οὐρανὸν ἡ ἀστρολογία τόνδε. οὔτε γὰρ αἱ αἰσθηταὶ γραμμαὶ τοιαῦταί εἰσιν οἵας λέγει ὁ γεωμέτρης· οὐθὲν γὰρ εὐθὺ τῶν αἰσθητῶν οὕτως οὐδὲ στρογγύλον· ἅπτεται γὰρ τοῦ κανόνος οὐ κατὰ στιγμὴν ὁ κύκλος, ἀλλ᾿ ὥσπερ Πρωταγόρας ἔλεγεν ἐλέγχων τοὺς γεωμέτρας, οὔτε ...

Antifón z Athén = Antifón Sofista (480-411)
Podle lexikonu Suidás byl „vykladač věštebných znamení, epický básník a sofista“. Antifón je opravdu zmiňován jako vykladač snů a znamení. O jeho věštění máme i takovéto svědectví (A 8): „Kdosi vykládal jako znamení, že svině sežrala selata. Když Antifón spatřil, jak je ta svině kvůli chovatelově lakotě zmořená hladem, řekl: ‚Buď rád za takové znamení. Mohla sežrat tvoje děti, když je tak vyhladovělá!‘“
B 15 = Aristotelés, Fyzika II,1; 193a9
„Kdyby někdo zahrabal lehátko a hniloba by nabyla síly, takže by vydala plod, nezrodilo by se lehátko, nýbrž strom.“ (Aristotelés to cituje v diskuzi o pojetí přirozenosti, takže to je občas považované za Aristotelovu myšlenku. Aristotelovi z toho ovšem plyne, že přirozenost je blízká druhovému určení, zatímco Antifón zná také dynamické pojetí fysis.)

B 13 /1 = Aristotelés, Fyzika I, 2; p. 185a 14

Není však třeba řešit všechno, nýbrž jenom to, co sice někdo dokazuje z principů, ale činí tak falešně. Co však je přesahuje, není nutno řešit. (Mezi úkoly geometra patří) vyvracet kvadraturu (kruhu) pomocí řezů, avšak vyvracet Antifónovu úvahu není geometrickým úkolem.

B 13 /3 = Themistios, In Aristotelis physica paraphrasis 4, 2 Schenkl

... Antifón ... vepsal do kruhu rovnostranný trojúhelník, nad každou z jeho stran sestrojil další rovnoramenný trojúhelník, který se dotýkal obvodu kruhu, a toto činil neustále, neboť myslel, že jednou strana posledního trojúhelníka, ač přímá, jednou splyne s kružnicí. ...
Antifón v protikladu k pythagorejskému pojetí matematiku předjímá Archimédovo řešení i dodnes užívanou metodu výpočtu čísla π.

Viz také článek https://www.osel.cz/10719-antifontova-cynicka-geometrie.html
Thúkydidés (460–399)
Historik, Dějiny peloponéské války.
Mélský dialog, viz článek https://www.osel.cz/10888-melsky-dialog.html
Isokratés (436-338)

To už ale rozhodně není „předsokratik“.

Roku 390 před n. l. založil v Athénách školu. Obecná vzdělanost, za filosofii považuje rétoriku, předobraz středověkých i novodobých bakalářských studií.
Mezi sofisty bychom klidně mohli zařadit i Sókrata (i když nepobírá mzdu) a Platóna, ale naštěstí to nejsou předsokratici, takže tento problém teď nemusíme řešit.

