Kurz v rámci výuky Čtení a interpretace textů k moderním dějinám; Čtení a interpretace textů k soudobým dějinám.
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V případě potřeby bude výuka vedena on-line prostřednictvím videokonferencí.



Třetí republika…na prahu svobody?

V květnu 1945 se ocitla republika na prahu nového života. Po šesti válečných letech přišel čas na změnu. Meziválečné stranické paktování a „privatizace“ státu, fatální hospodářská krize i nedostatečná sociální politika měly zůstat minulostí. Veřejný život byl zjednodušen založením Národní fronty Čechů a Slováků sdružující povolené politické strany a společenské organizace. Velký průmysl a strategická odvětví byly znárodněny. V plánu byla revize prvorepublikové pozemkové reformy. Původní národnostní pestrost státu vzala za své odsunem německo-jazyčného obyvatelstva. Chystán byl i přesun slovenských Maďarů.
Za souhlasu většiny občanů se Československo měnilo v lidově-demokratický režim, v němž socialismus přestával být nedostižnou vizí. Nový poválečný začátek byl těsně spjat s dějinami – k „velikému vzmachu, práci a životu,“ k životu za nové ideály a vznešené hodnoty vstávali Češi a Slováci „v duchu svých národních tradic a v duchu své veliké historie,“ jak prohlásil prezident Beneš.
Čtením a interpretací vybraných dobových textů se v rámci prezenční či distanční výuky pokusíme přiblížit k jedné z nejdynamičtějších etap moderních českých dějin, třetí republice.




Výběr z témat výuky/četby a interpretací:
· architektura vládnutí – Košický vládní program, Budovatelský program třetí vlády Národní fronty Čechů a Slováků.
· hospodářská politika – dvouletý hospodářský plán
· Československo mezi Východem a Západem
· řád diskurzu  a vize národních dějin 
· (nové?) genderové role a ideály společenského vychování

Podmínky atestace (budou v dalších dnech ještě více specifikovány):
zápočet – aktivní účast v hodinách, pravidelná docházka, průběžné psaní a odevzdání podkladových reflexí
zkouška - aktivní účast v hodinách, pravidelná docházka, průběžné psaní a odevzdání podkladových reflexí, esej v rozsahu 5ns
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