Tisková zpráva Česko-německého fondu budoucnosti k ukončení regulérních výplat humanitárních dávek z prostředků německé spolkové nadace "Připomínka, odpovědnost a budoucnost" 
Česko-německý fond budoucnosti (dále jen Fond) coby partnerská organizace německé spolkové nadace "Připomínka, odpovědnost a budoucnost" (dále jen Nadace) je příslušný pro výplatu humanitárních dávek z prostředků Nadace bývalým obětem otrocké či nucené práce nebo jiného nacistického bezpráví, které měly k 16.únoru 1999 trvalé bydliště na území České republiky. Pro uvedené skupiny obětí bylo spolkovým zákonem o zřízení Nadace z 2. srpna 2000 (dále jen Zákon) určeno celkem 423 mil. DEM, přičemž obětem zařazeným do kategorie A (otrocká práce vykonávaná vězni koncentračních táborů, ghett a jiných vězeňských zařízení se srovnatelnými podmínkami) je ze Zákona určena částka ve výši do 15 000 DEM, zatímco obětem zařazeným do kategorie B (nucená práce konaná osobami deportovanými za hranice domovského státu na území Německa v hranicích z roku 1937 v průmyslu či veřejné sféře) Zákon stanoví částku do výše 5 000 DEM. V kategorii C, tzv. otevírací doložce (jiné formy nacistického bezpráví), jejíž vyhlášení Zákon předjímá, je výše částky odvislá od celkového počtu podaných a pozitivně ohodnocených žádostí ve vztahu k celkovému rozpočtu. 

Statistika podaných žádostí
Celkový počet v zákonné lhůtě podaných žádostí z titulu otrocké či nucené práce nebo jiného nacistického bezpráví, které Fond zaregistroval a zpracoval, činí 107 584. Z tohoto počtu byla 76 231 žádost uznána za pozitivní ve smyslu Zákona, 31 353 žádosti byly zamítnuty pro nesplnění zákonných kritérií. Dále bylo k Fondu podáno 2 476 žádostí po uplynutí zákonné registrační lhůty (31. 12. 2001) a jako takové musely být zamítnuty. Kategorie A byla přiznána 8 694 žadatelům, kategorie B 38 816 žadatelům a kategorie C 28 721 žadateli. 

Rekapitulace výplat

První splátka
Výplatu 1. splátky (1. tranše) zahájil Fond v červnu 2001 jako jedna z prvních partnerských organizací Nadace. Od června 2001 Fond poté ve dvouměsíčním rytmu postupně vyplácel první splátku všem pozitivně schváleným žadatelům až do jara 2003, kdy byl splněn zákonný předpoklad pro přechod k výplatě druhé splátky (ukončení zpracování všech žádostí - v případě Fondu k tomu došlo 28. 2. 2003). Od června 2002 (6. tranše) Fond vyplácel první splátku humanitárních dávek z prostředků Nadace nejen přímým obětem, ale i - za předpokladu splnění zákonných kritérií a dodržení oznamovací povinnosti v šestiměsíční lhůtě od data úmrtí oběti - jejich oprávněným právním nástupcům. 

Od zahájení výplaty první splátky dosud byla tato plně vyplacena v 75 627 případech, z toho v 11 038 případech z důvodů úmrtí původní oběti platbu obdrželi oprávnění právní nástupci. 

Druhá splátka
Výplata 2. splátky byla Fondem zahájena v červenci 2003 (10.tranše), a to nejprve v kategorii A. Výplata druhé splátky v kategorii B následovala v listopadu 2003 (12. tranše). V obou uvedených kategoriích byla druhá splátka vyplacena v ze Zákona nejvyšší možné výši. Od zahájení výplaty druhé splátky dosud byla tato plně vyplacena v 54 504 případech, z toho v 15 576 případech z důvodů úmrtí původní oběti platbu obdrželi oprávnění právní nástupci. 

Jiné osobní újmy
V listopadu 2003 Fond spolu s prostředky určenými na výplatu druhé splátky v kategorii B přijal a vyplatil finanční prostředky rovněž obětem, které utrpěly jiné osobní újmy (především pseudolékařské pokusy). Jednalo se celkem o 194 osoby, z nichž každé byla přiznána částka ve výši 8 300 DEM. V průběhu března 2005 vyplatil Fond doplatek 134 žijícím osobám, kterým byla přiznána 1. kategorie v rámci jiných osobních újem. Tyto prostředky mohly být vyplaceny díky rozhodnutí Kuratoria Nadace, které na svém zasedání 20. 1. 2005 schválilo použití části vyhospodařených úroků z prostředků Nadace k navýšení částky přiznané z titulu jiných osobních újem. Celková částka po navýšení se tak dostala na úroveň 12 543 DEM. 

Poslední regulérní tranše
3. novela spolkového Zákona ze září 2004 zavádí pojem "poslední regulérní tranše" a definuje ji jako poslední, kdy může partnerská organizace po dohodě s Nadací použít tzv. volné finanční prostředky k dodatečnému navýšení kategorie či přiznání druhé splátky v těch kategoriích, jimž původně nepříslušela. Fond provedl na přelomu roku 2004/2005 pečlivou kalkulaci svého rozpočtu a ve shodě s Nadací použil všechny v té době známé volné finanční prostředky k tomu, aby přiznal druhou splátku těm skupinám obětí v rámci tzv. otevírací doložky, kde se s její výplatou původně nepočítalo. V rámci poslední regulérní tranše (19. tranše), jejíž výplata byla zahájena počátkem května 2005, tak bylo možno vyplatit druhou splátku téměř 21 000 žadatelům zařazeným do kategorie C. Fond tak plně dosáhl cíle, jež si předsevzal - vyplatit v co nejkratší reálné lhůtě a v co nejvyšších možných částkách všechny oběti otrockých či nucených prací nebo jiných forem nacistické perzekuce, které splnily kritéria Zákona. Nadále budou probíhat dosílky finančních prostředků osobám, které si je z nejrůznějších důvodů dosud nevyzvedly, stejně jako zpracování žádostí oprávněných právních nástupců po zemřelých obětech. Dávky budou dostupné nejdéle do 30. září 2006, poté nárok na ně zanikne. 

Závěrem
Fond by nebyl dosáhnul svého cíle, kdyby nebylo těsné spolupráce se svazy obětí, především Svazem nuceně nasazených (SNN), Sdružením osvobozených politických vězňů a pozůstalých (SOPVP), ale i s představiteli státní sféry (zde je nutno vyzdvihnout spolupráci se sociálními referáty bývalých okresních úřadů, s magistrátem hl.m. Praha i s magistráty dalších statutárních měst, se Senátem Parlamentu ČR, Kanceláří prezidenta republiky ČR ad.). Neméně důležitá byla spolupráce se zástupci nevládních organizací, především společnosti Člověk v tísni, a odborných institucí. Fond již v roce 2000 navázal velice účinnou spolupráci jak se zahraničními, tak tuzemskými archivy, a to ku prospěchu obětí, které po 55 letech od ukončení 2. světové války již nedisponovaly žádnými doklady, jimiž by mohly doložit svoji žádost. Díky pochopení a osobnímu nasazení mnoha pracovníků archivů a díky vytvoření specializované výjezdní skupiny přímo z řad zaměstnanců Fondu se podařilo dohledat doklady pro tisíce obětí, které by jinak jen stěží prokazovaly fakt věznění, nucené práce či jiné perzekuce nacistickým režimem. Na úspěšném průběhu výplat měla zásadní podíl vynikající spolupráce mezi Fondem a Nadací, založená na vzájemné důvěře, stejně jako vstřícný a pohotový přístup Československé obchodní banky , kterou Fond smluvně pověřil výplatami humanitárních dávek z prostředků Nadace. 

V Praze, 31. května 2005 
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