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Syllabus 
praktických cvičení z předmětu „Hygiena a preventivní medicína“

pro 5. ročník všeobecného lékařství

školní rok 2022/2023
Povinný předmět, rozsah za akademický rok: 25 hodin
Místo konání: seminární místnost Ústavu hygieny a preventivní medicíny LF UK UNIMEC II, Alej Svobody 76,  Plzeň
Výuka je zahájena v první den bloku v 8.00 úvodem do předmětu „ Hygiena a preventivní medicína“, další témata jsou probírána dle časového harmonogramu aktualizovaného pro jednotlivé skupiny. 

Forma výuky: bloková pětidenní výuka: praktická cvičení, semináře, doplňující výklady.
Upozornění: Vzhledem k omezené kapacitě výukových prostor pro praktickou část výuky je nezbytné absolvovat blokovou výuku dle rozepsaného rozvrhu pro jednotlivé studijní skupiny. Nahrazování výuky v jiných termínech je možné pouze výjimečně (např. při individuálních studijních plánech) po předchozí domluvě.

S sebou nezbytné: obuv na přezutí, ochranný oděv na praktická cvičení v kuchyni (nácvik technologií přípravy diet) a sportovní oblečení do cvičebního sálu (optimalizace pohybové aktivity).

1. den
ÚVOD DO PŘEDMĚTU HYGIENA  A PREVENTIVNÍ MEDICÍNA

Vyučující: Prof. MUDr. Dana Müllerová, Ph.D. 

Zdraví a jeho statická i dynamická definice. Veřejné zdraví. Hodnocení zdravotního stavu populace. Determinanty zdraví. Ochrana a podpora zdraví.  Současné zdravotní priority a základní cíle rozvoje veřejného zdraví. Primární a sekundární prevence neinfekčních chronických onemocnění: Kardiovaskulárních  a nádorových onemocnění.  Ozdravné komunitní programy. Jejich metodologie a příklady. Zdraví 21, Zdraví 2020. Národní Akční plány.  Orgány ochrany veřejného zdraví, jejich členění, oblasti působení, činnosti, pravomoci. Transformace hygienické služby v ČR.  
VÝŽIVA A ZDRAVÍ, HYGIENA VÝŽIVY 
Vyučující: Prof. MUDr. Dana Müllerová, Ph.D.

Výživa ve vztahu k  mortalitě a morbiditě, zejména kardiovaskulárních a nádorových onemocnění. Nejčastější malnutrice.  Sledování výživových zvyklostí v populaci: bilanční metoda spotřeby potravin, metoda inventorní analýzy stravovacího záznamu,  frekvenční potravinové dotazníky, potravinové rozpočty v domácnostech, metody chemické analýzy dvojité porce. Nutriční složení stravy. Energetická potřeba člověka. Význam makronutrientů, mikronutrientů, fytoprotektivních látek ve výživě člověka. Jejich zdroje, projevy deficitu, nadbytku a dysbalance. Působení výživy na střevní mikrobiom. Výživová doporučení: Obecná výživová doporučení (WHO, ČR). Doporučení založená na potravinových skupinách. Doporučení ve formě nutričních standardů - výživových doporučených dávek. Výživa v jednotlivých životních obdobích: od prenatálního do seniorského věku.
Obezita jako civilizační choroba s pandemickým výskytem. Její prevalence, etiologie, diagnostika, zdravotní a ekonomické dopady, možnosti prevence, léčby. 
2. den
ZÁKLADY KLINICKÉ DIETOLOGIE
1. Koncepce nutriční péče ve FN ve vazbě na spektrum poskytované léčebné péče. Role klinických nutričních terapeutů v organizaci péče o pacienta, spolupráce s lékařem. Dietní systém fakultní nemocnice. 
Vyučující: Jaroslava Kreuzbergová, DiS., Vedoucí nutriční terapeut FN Plzeň

2. Inventorní analýza nutriční a energetické hodnoty vybraných diet za pomoci software NutriDan. 
3. Příprava pokrmu dle receptu  respektujícího zásady vybrané diety, využití šetrných technologií přípravy pokrmů, degustace, senzorické hodnocení diety.
Vyučující: MUDr. Pavel Sedláček,Ph.D.; MUDr. Mgr. Iveta Plavinová; Mgr. Iva Kladnická
3. den 
PRAKTICKÉ VYŠETŘOVÁNÍ NUTRIČNÍHO STAVU A ZDRAVOTNĚ ORIENTOVANÉ TĚLESNÉ ZDATNOSTI S NÁCVIKEM KLINICKÉ DIETY I KOMPENZAČNÍCH CVIČENÍ
Vyučující: MUDr. Pavel Sedláček,Ph.D.; MUDr. Mgr. Iveta Plavinová; Mgr. Iva Kladnická

Nácvik hodnocení, vypracovávání a realizace „self tailored“ programů optimalizace výživy a pohybové aktivity v prevenci i léčbě:
1. Inventorní analýza nutriční a energetické hodnoty 24-hodinového vzpomínaného jídelníčku za pomoci software NutriDan. 
2. Anamnestické a klinické hodnocení zdravotně nutričního stavu a hodnocení stávající úrovně pohybové aktivity.

3. Orientační hodnocení vybraných komponent zdravotně orientované tělesné zdatnosti. Rozbor a doporučení individuálně optimálního objemu a typu pohybové aktivity, praktické ukázky a nácvik kompenzačních cvičení k udržování fyziologické postury.

4. den 

HYGIENA OBECNÁ A KOMUNÁLNÍ 

Vyučující: MUDr. Pavel Sedláček, Ph.D.
Osvětlení: viditelné záření a ochrana zdraví, hygienické požadavky, způsoby měření a hodnocení. Problematika moderních zdrojů osvětlení emitujících modrou část viditelného spektra. Hluk: vlastnosti a dopady na zdraví, způsoby měření, hygienické limity včetně doporučených hodnot pro zdravotnická zařízení. Voda: klasifikace základních druhů. Požadavky na zdravotně nezávadnou pitnou vodu. Aktuální stav v ČR. Problematika veřejného zásobování obyvatel pitnou a užitkovou vodou. Odběr vzorku vody, způsoby dezinfekce pitné vody. Individuální zdroje (studny) – hygienické požadavky na jejich budování, údržbu, asanaci. Kritéria čistoty povrchových toků, situace v ČR. Odpady a odpadní vody: nakládání s odpady, zdravotní rizika odpadů, legislativní rámec; hygienická problematika nakládání s odpadními vodami. Vnitřní a vnější prostředí: Způsoby měření a hodnocení mikroklimatu, chemického znečištění vnitřního a venkovního ovzduší. Syndrom nemocné budovy, jeho příčiny a možnosti detekce.

Ovzduší – zdroje znečišťování, hygienické imisní limity, životního prostředí měst a venkova, aktuální situace. Dlouhodobě udržitelný rozvoj (UR) jako integrující součást preventivních snah o zdravou společnost a prostředí (Agenda 21 - Agenda 2030; vybrané cíle UR, příklady dobré praxe, možnosti UR na individuální úrovni).
TABAKISMUS A PREVENCE KOUŘENÍ

Vyučující: MUDr. Pavel Sedláček, Ph.D.
Epidemiologie a prevence škodlivého užívání tabáku. Tabák v MKN. Užívání hořícího tabáku v pracovním prostředí. Stručná historie vzniku epidemie užívání hořícího tabáku. Složky tabákového kouře včetně nikotinu a jejich vliv na zdraví, vliv kouření na zdraví z pohledu EBM, kuřáctví a možné interakce s léčivy, doporučený postup v terapii tabakismu, metoda 5A, farmakologická podpora odvykání kouření, Příklady léčebných postupů. 
5. den

ZDRAVOTNÍ BEZPEČNOST A KVALITA POTRAVIN

Vyučující: Mgr. Iva Kladnická

Bezpečnost potravin (legislativa EU a ČR, analýza rizika, dozorové orgány, RASF). Bezpečná/kvalitní potravina. Cizorodé látky v potravě (kontaminanty, aditiva). Alimentární onemocnění (alimentární infekce, toxoinfekce, otravy z potravin). Jejich zvládání a prevence. 

HYGIENA DĚTÍ A MLADISTVÝCH A PREVENCE PORUCH ZDRAVÍ

Vyučující: MUDr. Monika Bludovská, Ph.D.

Koncepce a náplň oboru hygiena dětí a mladistvých. Růst a vývoj dítěte: Charakteristika růstu, jeho hodnocení, ovlivňující faktory. Hlavní rizika poškození zdraví dětí a jejich prevence. Zdravotní rizika ve školním prostředí a jejich prevence. Nepřiměřená školní zátěž. Úrazy jako vedoucí a preventabilní příčina dětské mortality: Situace v ČR, rizikové faktory, preventivní opatření. Násilí na dětech: Syndrom týraného, zneužívaného a zanedbávaného dítěte (TZZ/CAN) a další formy násilí na dětech – definice, variabilita příznaků, možné pozdní následky. Doporučený postup lékaře při podezření na CAN. Primární, sekundární a terciární prevence. Kyberšikana. Problematika rizikového chování dospívajících: Definice a klasifikace rizikového chování. Zneužívání návykových látek a behaviorální závislosti, rizikové chování v psychosociální a reprodukční oblasti – věková specifika, epidemiologie, symptomy a prevence. Metoda krátké intervence.
MENTÁLNÍ HYGIENA A PREVENCE PSYCHOSOMATICKÝCH ONEMOCNĚNÍ

Vyučující: MUDr. Monika Bludovská, Ph.D.

Kritéria duševního zdraví. Vymezení oboru, jednotlivé zásady a techniky. Pojetí stresu v základních teoretických konceptech. Zvládání stresu: coping v podobě relevantních osobnostních rysů i naučených strategií. Psychosomatika: Základní teoretická východiska. Vliv psychosociálního stresu na lidský organismus, psychosomatická onemocnění, alexitymie. Osobnostní typologie ve vztahu k morbiditě.

Syndrom vyhoření: Rizikové osobnostní a situační faktory, příznaky a diagnostické nástroje.
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