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Cíl předmětu
Cílem předmětu je seznámit posluchače s kulturně-společenskými fenomény, jež vycházejí z jednoho z „nejpozoruhodnějších kulturních jevů dvacátého století“ (Eric Hobsbawm), z jazzové hudby. Budou představeny nejen okolnosti vzniku jazzových tanců a s nimi spojených subkultur, ale také politické souvislosti jejich odmítání a dále z jazzu vyrůstající protestní hnutí mládeže v různých částech světa (USA, Francie, Německo, Rakousko).
Anotace

Přednáška je určena studentům bakalářského i magisterského cyklu, kteří se zajímají o kulturní dějiny. V rámci výkladu budou používány multimediální prvky (hudební nahrávky, filmové ukázky atd.)

Atestace
Podmínkou udělení kolokvia je aktivní účast na přednáškách. Pro získání zápočtu je

nutná účast na přednáškách a písemná práce v rozsahu tří normostran, jejíž téma je nutné konzultovat s vyučujícím. Podmínkou pro získání zkoušky je účast na přednáškách a písemná práce v rozsahu pěti normostran, zkouška bude probíhat formou pohovoru nad písemnou prací.  
Kontakt na vyučujícího

koura.petr@seznam.cz

Sylabus
Tématické okruhy: Uvedení do tématu – Jazz jako výraz svobody a demokracie? Politické nálepkování jazzu – Vznik jazzového tance, jeho rané styly (cakewalk, stepové a „zvířecí tance“) a odpor vůči nim – Jazzové tance po první světové válce (foxtrot, shimmy, charleston, black bottom)  a jejich odmítání – Vznik lindy hopu neboli swingového tance – Swingová subkultura v USA, afroameričtí „zootsuiteři“ – Francouzští „zazous“ – Jazz a jazzové tance ve výmarské republice a „třetí říši“ – Němečtí „Swing-Boys“ – Rakouští „Schlurfs“ – Protektorátní „potápky“ – Následovníci v módních výstřednostech i v generační vzpouře (hipsteři, páskové, punkeři) 
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