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Otázky:
Jak vypadala Druhá polská republika a s čím se potýkala v prvních letech boje za nezávislost? Jakou roli sehráli vědci ve vymezování hranic poválečných států či provádění plebiscitů? Mělo Polsko kolem sebe jen nepřátele, nebo také sousedy? Jaké místo v Polsku měly národnostní menšiny a jakou roli hrály různé náboženské kultury?

Kdo se podílel na vytváření oficiálního obrazu a historického narativu samostatného Polska? Jak náročné bylo budování poválečného státu složeného z různých záborů a v čem spočívala křehkost polských politických elit? Čím byl charakteristický sanační režim a kdo se podílel na proměně kulturní paměti a výčtu zásluh za vznik státu? A kdo se zasloužil o vybudování polských přístavů a námořního obchodu?

Jakými osudy procházelo obyvatelstvo Polska po napadení Wehrmachtem a Rudou armádou a co vše zahrnoval rok 1945 jakožto rok konce války?
Anotace: 
Přednáška se věnuje vybraným otázkám polských dějin v moderní době (1918–1939/45), na které je nahlíženo v kontextu a geografickém rámci střední Evropy. Cílem je sledovat politické, sociální a kulturní dějiny, klást si otázky týkající se jejich vzájemných souvislostí a vnímat obraz Polska, dobové mýty i vytvořené historické narativy. 

Přednáška je určena zájemcům o dějiny středovýchodní Evropy a volně navazuje na kurz Moderní polské dějiny 1795–1918 (ZS 2018); absolvování předchozího kurzu však není podmínkou k účasti. Znalost polštiny není nutná.
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