ZS 2022
Bakalářské, magisterské, diplomní a specializační (výběrové) semináře Ústavu hospodářských a sociálních dějin



GENDER A SOCIÁLNÍ HNUTÍ
(Výběrový seminář)

Vyučující: PhDr. Radka Šustrová, Ph.D. (radka.sustrova@ff.cuni.cz) 

Anotace: Výběrový seminář je určen pro studentky a studenty zajímající se o perspektivu genderu a výzkum moderních sociálních hnutí (např. feministické, LGBTQI+, environmentální, lidsko-právní) v Evropě 20. století při práci na své bakalářské a magisterské práci. V semináři budou rovněž vítány studentky a studenti, kteří se chtějí věnovat dalším tématům, které souvisí s mou specializací, zejména pokud jde o problematiku nacionalismu, sociálního státu a témata spojená s druhou světovou válkou a výzkumem nacistické okupace (tzv. okupačních společností). Organizační plán semináře bude zvolen podle počtu studentů a preferovaných témat a stanoven na začátku semestru.

Seminář se zaměří na rozvíjení kritického čtení, psaní a na praktický přístup ke kompozici vlastní kvalifikační práce.

Kurz bude probíhat blokově, částečně online formou prostřednictvím platformy TEAMS. 

V ZS 2022 začne VS od druhého říjnového týdne. 

--

GENDER AND SOCIAL MOVEMENTS

The course is designed for students who start working on their bachelor and master theses addressed to the research of gender and modern social movements (especially feminist, LGBTQI+, environmental, and human rights movements) in 20th century Europe. The seminar will also welcome students wishing to pursue other topics related to my specialization, particularly nationalism, the welfare state, Second World War and Nazi occupation (occupied societies). The organization schedule of the seminar will be chosen according to the number of students and preferred topics and set at the beginning of the semester.

The course aims at helping students develop critical reading and writing skills and at a practical approach to composing the theses.

The course will be delivered in a block format and partially take place as a virtual seminar via the TEAMS platform. 

In Winter Semester 2022, the course will start in the second week of October.

---

Termín: Čtvrtek, 10.50 hod.

Atestace v režimu online: 

Zápočet – čtení zadané literatury, aktivní účast v diskuzi, prezentace vlastního badatelského záměru (bakalářská/magisterská práce) a jeho individuální konzultace s vyučující, odevzdání recenze na knihu (výběr publikace po konzultaci), odevzdání eseje (téma po konzultaci)
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