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proč a jak si ho vést?
Proč jít na praxi a jak zkušenost co nejlépe využít
Praxe umožňují více pracovat se znalostmi, které získáte během běžné seminární výuky, aplikovat je na reálné případy, prohlubovat je a při řešení právních problémů se učit dovednostem analýzy a syntézy. Na praxi rovněž zjistíte, co jsou vaše silné stránky, co vás baví a co vám naopak jde méně. To vám pomůže se rozhodnout, na co se chcete v dalším studiu zaměřit a jaké své dovednosti a znalosti prohloubit. Díky praxím také získáte přehled o různých právních profesích a objevíte řadu profesně etických otázek, o kterých byste měli přemýšlet již během studia.
Dlouholeté poznatky z organizace a vedení praxí, stejně jako empirické studie, ukazují, že abyste se v praxi opravdu něčemu naučili, nestačí zážitek absolvovat, ale je třeba ho podrobit reflexi. Schopnost reflexe a sebereflexe vám může velmi pomoct v profesním rozvoji, přičemž praxe představuje ideální příležitost, jak se této dovednosti naučit v klidném a podpůrném prostředí za pomoci mentorů a vyučujících fakulty.
Reflexní záznamy a jak s nimi pracovat
Jedním ze způsobů provádění reflexe je vedení si reflexních záznamů, ty také tvoří jádro tohoto portfolia. Ve svých reflexních záznamech budete popisovat absolvované pracovní úkoly a své další zážitky a přemýšlet nad tím, co děláte vy, vaši klienti i kolegové, jak to spolu souvisí a co se z toho můžete naučit (o sobě, druhých lidech i fungování práva). Měly by proto zahrnovat nejen popis konkrétní situace či pracovního úkolu, ale i její kritickou analýzu, vysvětlení a popsání toho, co si z ní odnášíte, co jste si na ní uvědomili či se naučili, a co by bylo do budoucna dobré zlepšit. Velmi užitečné také je, pokud do praxe i do každého jednotlivého dne, který na praxi strávíte, vstupujete sami s nějakým záměrem: co se chcete v rámci praxe, tento týden či tento den naučit?
Reflexní záznamy byste měli psát průběžně, ideálně po každém dni praxe. Vaše zápisky nemusí být nijak dlouhé – někdy si vystačíte s jedním odstavcem, jindy budete potřebovat celou stranu. Není třeba zaznamenávat vše, co se na praxi stalo, vyberte si jen to, co vás oslovilo, co vám přišlo zajímavé, díky čemu jste se něco naučili či co změnilo váš pohled na právo, resp. danou právní činnost.
Zpětná vazba
Pro řadu z vás může být vedení portfolia první situací, kdy si musíte sami stanovit cíle toho, co se chcete naučit, a sami zhodnotit, jestli se vám podařilo těchto cílů dosáhnout. Nedělejte si přílišné obavy, prvním a hlavním adresátem svých záznamů jste vy sami. Portfolio slouží především k tomu, aby vám pomohlo lépe odhalit vaše schopnosti, naučit se na ně spolehnout a identifikovat dovednosti, na kterých byste měli dále zapracovat.
Zpětná vazba od vyučujícího praxe má vaši reflexi podpořit. Zaměří se především na to, jak dokážete pojmenovat, co vám praxe přinesla, jak si sami umíte stanovit cíle a zhodnotit jejich postupné naplňování, jak sami umíte pojmenovat, v čem jste silní, a co se máte a chcete ještě učit.
Vážené studentky, vážení studenti, pevně doufáme, že praxe naplní vaše očekávání a že si z ní odnesete co nejvíce pro své další právnické působení!
[bookmark: _Toc72578216][bookmark: _Toc74866448]Před začátkem praxe
Cíle a očekávání ve vztahu k odborné právní praxi
Pomocí cílů si stanovujete, čeho chcete na praxi dosáhnout. Očekávání vystihuje Vaši představu o přínosech praxe.
Tři cíle, kterých chci na praxi dosáhnout:
1.	
2.	
3.	
Jedno očekávání:

Jedna věc, která mě znervózňuje, nebo o které si myslím, že pro mě bude výzvou:


Jedna věc, na kterou se těším:

[bookmark: _Toc74866449][bookmark: _Toc72578217]Reflexní záznamy 
[bookmark: _Hlk73979951]Zde je volný prostor pro vaše záznamy, které si zapisujte v průběhu celé praxe. Patří sem záznamy jak ze setkání na fakultě, tak z vašich návštěv u poskytovatele praxe. Při provádění reflexe je užitečné hledat odpovědi například na tyto otázky: Co jsem zažil/a? Co jsem si u toho myslel/a? Jak jsem reagoval/a? Co jsem mohl udělat jinak, aby to bylo užitečnější? Co mi bránilo v tom to udělat? Co jsem si díky zážitku uvědomil/a? Co zatím neumím a chtěl/a bych umět?
Ideálně si po každém semináři a po každé návštěvě v instituci, na které vykonáváte praxi, napište jeden nebo i více odstavců. Pokuste se ve svých záznamech vždy zahrnout tyto části: (1.) popište, co jste měli za úkol / čeho jste se účastnili, (2.) popište, jak jste svůj úkol zpracovali, (3.) popište, co se vám nepovedlo a kde naopak cítíte zlepšení, (4.) zhodnoťte, co jste se z této zkušenosti naučili, co si z ní odnášíte.
Při psaní nezapomeňte na pravidla ohledně mlčenlivosti – při psaní těchto záznamů zkuste být co nejvíce otevření, před odevzdání portfolia však důvěrné informace anonymizujte.


[bookmark: _Toc72578218][bookmark: _Toc74866450]Rozvíjející otázky a témata k promyšlení
V této části je prostor pro vaše další úvahy. Na otázky si můžete odpovídat průběžně nebo po skončení praxe.
Propojení praxe a studia
Jaké teoretické znalosti jsem během praxe aplikoval/a?

Jsou některé z problémů, se kterými jste se v praxi setkal, teoreticky zajímavé? Mají tyto problémy vazbu na otázky, kterými jsem se zabýval/a v seminární výuce?

Co jsem si musel/a dostudovat?

S jakými zdroji jsem během praxe pracoval/a?

Jaké jsou mé zážitky z praxe v porovnání s jinými praktickými zkušenostmi s aplikací práva?
V čem se tato praxe odlišovala?

V čem byla praxe přínosnější / méně přínosná?

Jaké jsou mezi praxemi průsečíky? V čem si byly podobné?

Co jsem se dozvěděl/a o právní profesi, ve které jsem praxi vykonával/a?
Jaké právní dovednosti lze v této profesi nejvíce využít?

Co jsou pozitiva a co naopak negativa této právní profese?

V čem spočívá náročnost této právní profese?

Na jaké profesně etické otázky jsem během praxe narazil/a?
1.	
2.	
3.	
Co jsem se dozvěděl/a o instituci, na které jsem praxi vykonával/a? 
Jaké právní problémy řeší a jakými právními oblastmi se zabývá?


Jaké typy činností právník pracující pro tuto instituci vykonává?


Jak je instituce organizována? Jak funguje ta část instituce, na které jsem absolvoval praxi?


Jak je instituce vytížená? Jak se se zátěží vyrovnávají jednotliví pracovníci?

[bookmark: _Toc72578219][bookmark: _Toc74866451]Zpětná vazba od mentora
Jaké vaše činnosti a dovednosti byly mentorem hodnoceny pozitivně a kde je třeba ještě zapracovat? Nebojte se svého mentora požádat o zpětnou vazbu k vaší praxi, pokud obdržíte písemnou zpětnou vazbu, vložte si ji sem. Můžete si rovněž sami zaznamenávat různá doporučení a hodnocení vaší práce poskytnutá mentorem v průběhu praxe. Ke zpětné vazbě mentora nezapomeňte připojit svůj komentář. S čím souhlasíte a s čím naopak ne? Co si ze zpětné vazby odnášíte?


[bookmark: _Toc72578220][bookmark: _Toc74866452]Na závěr praxe
Na úplný závěr odborné praxe je vhodné si praxi v několika odstavcích zhodnotit. Podívejte se zpět na cíle, které jste si před zahájením praxe stanovili, a zhodnoťte, zda se vám je podařilo naplnit.
Naučili jste se na praxi tomu, čemu jste se naučit chtěli? Odnášíte si z praxe nějaké nové znalosti či dovednosti? Pokud ano, jaké?
Jaký typ pracovních úkolů vám šel nejlépe a s čím jste se naopak trápili? Dokážete na základě praxe a zpětné vazby od mentora identifikovat, v jakých právních dovednostech vynikáte a které byste měli zlepšit? Jak jste se na daném pracovním místě cítili? Mohla by to být oblast, které byste se do budoucna rádi věnovali?
Uvědomili jste si něco o právu a jeho fungování ve společnosti? 




[bookmark: _Toc72578221][bookmark: _Toc74866453]Přílohová část
Průběžné úkoly
Zde si můžete shromáždit zpracování všech úkolů na jednotlivá reflexní setkání, abyste se k nim mohli kdykoli v případě potřeby vrátit a pracovat s nimi při reflexi celé praxe.


Další podklady k praxi
Prostor pro cokoliv dalšího, co si budete chtít ve svém portfoliu uchovat.
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